

2019 北大国关学术论坛第二场活动 "第一届北京大学国际组织人才培养论坛"专报

11月16—17日，由北京大学国际关系学院主办的北京大学国际组织人才培养论坛在初冬的燕园举行。本次论坛是北京大学国际关系学院系列学术论坛的第二场，是在当今世界面临百年未有之大变局、世界形势的不确定性和不稳定性明显上升、全球治理处于历史十字路口、中国作用备受瞩目的大背景下举行的。来自联合国驻华机构、亚投行、红十字国际委员会等多个国际组织和中共中央组织部、外交部、发改委、人力资源社会保障部等多个中国党和政府部门的资深官员及30多所开展国际组织人才培养工作的中国高校代表相聚北大，围绕全球治理的走向和国际组织人才培养的重大问题展开深入研讨。原国务委员戴秉国，原文化部部长蔡武，中共中央组织部人才工作局副局长、中央人才工作协调小组办公室副主任牛伟宏，人力资源社会保障部国际合作司司长郝斌，国家国际发展合作署国际合作司司长田林，北京大学校长郝平、副校长王博，世界银行原副行长、首席经济学家、北京大学新结构经济学研究院院长、北京大学南南合作学院院长林毅夫等出席。论坛吸引了多个国际组织和首都20多所高校的300余名官员、师生参加。

论坛期间，郝平代表北京大学对出席论坛的嘉宾表示欢迎和感谢。他指出，2014年习近平总书记就国际组织与全球治理人才培养工作作出重要指示，国际组织和全球治理人才培养上升为国家战略。五年来，全国许多高校积极行动起来，加大国际组织人才培养力度，不断取得新的进展，形势喜人。本次论坛是北大和兄弟院校国际组织人才培养工作成果的一次集中展示。郝平希望大家珍惜这个难得的机会，相互交流，互学互鉴，共同进步，形成国际组织人才培养的共同体，把我们优秀的学生培养好、输送到国际组织，承担起构建人类命运共同体的重要使命。

蔡武、王博和北京大学国际关系学院院长唐士其先后在开幕式上致辞。开幕式由北京大学国际关系学院党委书记虎翼雄主持。

王博指出，在当下变革中的国际社会，中国与世界已经连为一体，中国一直自觉地保持开放的姿态去拥抱世界。在这样的国际背景下，大学可以扮演特殊的角色，超越现实与短期利益，以长远的眼光思考问题，推动更多未来的合作。他特别提道，国际关系学院这些年承担着北大应该承担的应有角色，尤其是在国际组织人才培养方面，取得了很多人瞩目的成绩，北京大学将继续给予有力支持。

蔡武指出，当今世界并不太平，地区安全局势持续紧张，热点问题层出不穷。在此背景下，中国如何参与全球治理、为世界提供更多公共产品、作出更大贡献成为重要课题。他认为，解决这些问题的关键是人才培养。北京大学作为一所始终与祖国命运紧密相连的顶尖高等学府，着力培养国际组织人才，是使命所系、是学科发展所需。北大国关学院依托其深厚的历史底蕴、雄厚的师资力量和与时俱进的办学理念，理应成为北大国际组织人才培养事业的主要平台。蔡武作为北大国关学院的学长，鼓励同学们努力学习，成为有担当、有理想、有情怀的国际化人才，并祝同学们前程似锦。

唐士其指出，此次论坛时机恰当，议程重要，群贤毕至，规模空前，必将成为中国高校国际组织人才培养历史上的一座里程碑。他简要介绍了北京大学筹划国际组织人才培养工作的历程。自2008年以来，国际关系学院先后设立了国际组织与国际公共政策专业，以及国际组织与国际公共政策系，在学校领导、全院老师，以及校内外各单位的大力支持下，在学科布局、人才配备、课程体系及教材建设方面都已初具规模，教学、科研、社会服务等方面不断取得重要进展。唐士其表示，中国在对国际组织的人力资源贡献方面还存在相当大的空间和潜力。因此国际关系学院担负着刻不容缓的任务，传播和普及有关国际组织和国际公共政策的基本知识，培养更多高素质的、满足国际组织各方面需求的专门人才，开展对国际组织与国际公共政策的学术研究。

开幕式结束后，论坛进入第一部分。第一部分议程为“国际组织与全球治理：机遇与挑战”。第一节由唐士其主持。林毅夫，亚洲基础设施投资银行副行长丹尼·亚历山大（Danny Alexander），联合国难民署驻华代表西旺卡·达纳帕拉（Sivanka Dhanapala），红十字国际委员会主席中国事务特使、驻东亚地区代表处主任白良（Jacques Pellet），世界资源研究所驻华首席代表方莉先后作主旨发言。

林毅夫提出，二战之后，发达国家通过国际组织、援助机构以及民间机构为国际发展贡献了约4.7万亿美元资金，然而绝大部分发展中经济体还停留在低收入或者中等收入的水平。这说明，原有的发展援助思路是有问题的。以中国为代表的发展中国家应该贡献新的发展理念与发展方式，改变以发达国家主导的发展思路。在人才培养方面，中国要培养具有新的发展理念的人才，让他们参与到国际组织的工作中，从而引领新一轮的国际发展，扩大中国的话语权。

丹尼·亚历山大介绍了亚投行的理念和取得成效。他表示，亚投行关注地区基础设施发展、促进亚洲可持续的经济社会发展，其成功标志着当今世界新的领导力来源。中国有能力在现有国际规则范围内推动亚洲和非亚洲国家的合作，携手应对共同挑战。他呼吁北大学子加入国际组织，共同在国际规则下开展合作与对话。

第一部分第二节由北京大学国际关系学院副院长、国际组织与国际公共政策系系主任张海滨主持。田林、国家发改委国际合作司副司长高健、生态环境部国际合作司一级巡视员宋小智、国家林草局国际合作司副司长王春峰、外交部国际司参赞颜亮作主旨发言。

田林指出，当前国际发展合作格局变化、主体多元化，新兴经济体成为国际发展合作格局中的新力量，南南合作越来越成为国际社会发展合作的重要方面。中国在对外援助的 70 年中，逐步形成了坚持正确义利观、坚持授人以渔的原则和旨在破除发展瓶颈问题的中国特色理念，未来将顺应国际发展大势加强国际发展合作，进一步加强统筹协调、加强人才培养。他建议进一步加强理论研究，为国际发展合作夯实基础；加强学科建设，为国际发展合作理论构建基本框架；加强人才输送，为国际发展合作贡献中国力量。

论坛第二个议程是“国际组织学科发展与理论探讨”。中国国际组织研究的老中青三代学者，包括武汉大学中国边界与海洋研究院院长余敏友，中国海洋大学海洋发展研究院院长、特聘教授庞中英，北大国际关系学院教授张小明，北大国际组织与国际公共政策系助理教授刘莲莲、罗杭、祁昊天、陈沐阳、赖华夏，北京大学法学院副教授陈一峰，西南财经大学马克思主义学院国际问题研究所副教授张小波，中国人民大学法学院助理教授刘洋，上海交通大学国际与公共事务学院副教授陈拯，复旦大学国际关系与公共事务学院国际政治系讲师余博闻，北京语言大学国际关系学院讲师胡王云等围绕“国际组织学科发展：回望与前瞻”“国际组织理论研究：议题与方法”和“国际公共政策与全球治理前沿”三大主题展开深入研讨并与观众热烈互动。

论坛第三个议程是“国际组织人才培养：进展、问题与未来发展思路”。郝斌指出，此次论坛总结国际组织人才培养工作的进展，分析问题，研究探讨未来工作的思路，非常重要，也非常必要。他提出三点意见：坚持多层次、多渠道开展国际组织人才培养的工作思路；明确高校国际组织人才培养的根本任务，其要为国家的发展战略服务，具体来说就是要培养三种人——专家、外交人才和国际组织职员；按照复合型人才要求培养国际组织人才，把家国情怀与国际情怀结合起来。

张海滨、北京语言大学国际关系学院院长贾烈英、浙江大学翻译研究所副所长徐雪英、西北工业大学联合国研究与教学中心负责人阮红梅、北京外国语大学

国际组织学院副院长李辉、外交学院外交学与外事管理系系主任王春英、上海外国语大学教务处处长姜智彬、上海财经大学研究生院副院长李劲松、复旦大学国际关系与公共事务学院党委副书记朱峰、国际关系学院教务处处长许可、中国人民警察大学中国维和警察培训中心副主任丁成、中国海洋大学国际事务与公共管理学院副院长孙凯、中国人民大学国际组织学院副院长崔守军、四川外国语学院国际关系学院院长刘玉梅、天津外国语大学国际关系学院院长李强、南京大学政府管理学院院长助理姚远、大连理工大学外国语学院亚太与全球战略研究中心副主任崔戈等围绕各自学校国际组织人才培养工作取得的进展、存在的问题及未来改进的思路等进行了具体介绍和分析。

听完高校代表们的介绍之后，联合国粮农组织原副总干事、北京大学国际关系学院特聘教授何昌垂，中国驻联合国教科文组织原代表、大使尤少忠，中国驻坦桑尼亚原大使、联合国人权理事会咨询委员会专家刘昕生，国际劳工组织原泰国、柬埔寨、老挝国家局局长王纪元先后进行点评。

何昌垂指出，近两年我国国际组织人才培养工作进展迅速，这是中国发展走向国际舞台中央所必须的，要继续加强。他特别强调，要加强人才培养的战略规划，通盘考虑，提升国际组织人才的培养规范，培养兼具业务能力和文化素养的两栖人才，带好中国公民和国际组织职员两顶帽子，实现中国人在国际组织执行层和管理层都发挥作用的两轮驱动。

论坛闭幕式由北京大学国际关系学院党委副书记祝诣博主持，唐士其致闭幕辞。唐士其表示，国际组织是一种比较新的人类组织形态，需要深入研究。高校在国际组织人才培养方面有三方面责任：基础研究、教学和人才输送，要有效承担起这三方面责任，需要在时机成熟的条件下建立全国性联盟。联盟应具有三方面目标：一是资源共享；二是在资源共享基础上展开合作；三是形成国际组织人才培养的基本理念、规范和标准，大家一起遵守。北京大学学生工作部部长张莉鑫，总务部部长张西峰，社会科学部副部长王周谊，教育基金会北美总裁赵琳，国际关系学院副院长吴强、副院长董昭华及教授翟崑等参加。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责任编辑：何凌云

编 审：项佐涛 陈沐阳

编委会成员：王海媚 庄俊举 闫 岩 刘春梅 李 丹 何凌云 张春平
陈沐阳 项佐涛 祝诣博 顾天培 崔晓旭 霍艳丽 魏西凝

(以姓氏笔画排序)

